浙江省2002年7月高等教育自学考试

发展经济学试题

课程代码：00141

一、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题1分，共20分)

1. 下面哪个指标不属于衡量一个国家的经济发展水平(      )。

A. 人们在一岁时的预期寿命            B. 婴儿死亡率

C. 识字人数的比率      D. 人口变化周期

2. △Y/Y=S/K，其说明一个国家国民生产总值增长率(△Y/Y)与其储蓄率S成正比，与其资本—产出比K成反比。这就是经济增长理论中著名的(      )的简单形式。

A. 刘易斯的两部门模型      B. 哈罗德—多马模型

C. 索洛的新古典增长模型      D. 新殖民主义依附模型

3. 发展中国家教育的“过度”发展，使学校培养出来的知识劳动者人数越来越大于现代部门提供的新的就业机会数量，结果，一部分受过教育的劳动者必定找不到工作，处于闲置和半闲置状态，被称为(      )。

A. 公开失业        B. 隐蔽失业        C. 城乡失业        D. 知识失业

4. 英国著名的创新活动研究专家弗里曼于1987年提出(      )。

A. 信息管理系统      B. 国家创新体系

C. 金融指标集      D. 计划管理体制

5. 人口学中一个最确定的结论是较高的(      )与较低生育率相关联。有事实表明，已婚妇女受教育的年限越长，其子女数越少。

A. 收入分配      B. 道德力量      C. 劳动报酬      D. 教育程度

6. (      )通过吸引外国投资者购买本国的股票证券以增加储蓄来源，称为证券性融资。

A. 石油输出国      B. 海湾国家      C. 发展中国家      D. 发达国家

7. 今天大多数第三世界国家现代产业部门只容纳了总劳动力就业的比例为(      )。

A. 30%—40%      B. 50%—55%      

C. 10%—20%      D. 1%—5%

8. 有些人可能全天工作，但其努力的强度和紧张工作的能力由于营养不良或缺乏一般预防性药物而受到损害，被称为(      )。

A. 无生活能力的人      B. 被损害的劳动者

C. 不生产的劳动者      D. 待岗人员

9. 当今世界经济中，跨国公司与分支机构之间进行的世界贸易己占世界总贸易比例的(      )。

A. 二分之一      B. 三分之一      C. 四分之一      D. 五分之一

10. 发展中国家要提高经济增长速度，改善人们生活水平，就必须(      )。

A. 提高产品的增值能力

B. 生产那些技术含量较低的产品

C. 购买技术含量高的设备

D. 闲置具有参与世界竞争能力的企业家

11. 据世界卫生组织的估计，约有13亿人生活在(      )超过安全标准的城市地区。

A. 水污染      B. 土壤退化      C. 大气污染      D. 生物多样性的丧失

12. 一般说来，随着人均收入的增长，金融活动比经济活动增长得(      )。

A. 更慢      B. 更快      C. 更大      D. 更小

13. 以百分比形式表示的进口商品的国内价格超过没有限制时的价格的程度，称为(      )。

A. 名义保护率      B. 有效保护率      C. 自然保护率      D. 霍夫曼比例

14. (      )认为，对于发展中国家来讲，资本稀缺固然十分重要，但这并不是关键的约束，技术、管理和企业家的缺乏才是最重要的约束。

A. 两缺口      B. 三缺口      C. 四缺口      D. 五缺口

15. 1971年成立的(      )是一个多边的技术援助机构，旨在通过援助促进国内及国际贸易的流动来加速发展中国家的工业化及协调联合国内的工业发展活动。

A. 联合国贸发会议      B. 联合国工业发展组织

C. 世界贸易组织        D. 世界银行

16. 据联合国粮农组织(FAO)的统计推算，自20世纪60年代以来，(      )。

A. 发展中国家的营养不良的人口相对数在减少

B. 发展中国家的营养不良的人口相对数在增加

C. 发展中国家的营养不良的人口绝对数在减少

D. 发展中国家的营养不良的人口绝对数在增加

17. 从理论上说，消费的增长一般没有收入增长的快，因此间接税具有(      )。

A. 累退性质      B. 累进性质      C. 定额性质      D. 其他性质

18. 可持续发展要求人们在经济、社会和环境三方面协调统一发展。其中发展的目的是(      )。

A. 社会持续      B. 生态持续      C. 经济持续      D. 资源持续

19. 发展中国家筹集资金的重点应当放在动员(      )的基础上，把外部资源的流

入当作一种辅助的资金来源。

A. 公共储蓄      B. 国内资源      C. 国外资源      D. 外国援助

20. 现代经济增长的基本特点是(      )。

A. 建立在科学知识积累和人力资本积累的迅速进步基础上的大规模技术创新

B. 国际资本流动

C. 引进技术含量高的生产线

D. 重用具有创新精神的企业家

二、多项选择题(在每小题的五个备选答案中，选出二至五个正确的答案，并将正确答案的序号分别填在题干的括号内，多选、少选、错选均不得分。每小题2分，共10分)

1. 人类发展指数依据人的预期寿命、知识和物质选择把所有国家划分成三组(        )。

A. 极低度人类发展(-0.80到0)      B. 低度人类发展(0.0到0.5)

C. 中度人类发展(0.51到0.79)      D. 高度人类发展(0.80到1.0)

E. 极高度人类发展(1.0到1.5)

2. 教育与收入分配的关系主要体现在(          )。

A. 教育对低收入户收入增长的影响

B. 道德力量对收入分配的影响

C. 个人劳动与经营能力和积极性对收入分配的影响

D. 教育规模扩展对收入分配的影响

E. 市场机制对收入分配的影响

3. 发展中国家政府为了解决信息问题，可从下面做起(          )。

A. 提供保证验证质量的信息

B. 加强学习新知识，提高获取信息的能力

C. 充分利用私人人际关系的传播途径

D. 实践中进行多种形式的制度安排

E. 加强监督，确保履行合同

4. 农业在经济发展中的一般作用有(          )。

A. 食品贡献      B. 原料贡献

C. 市场贡献      D. 要素贡献

E. 外汇贡献

5. 二十世纪九十年代，发展中国家每年在基础设施方面的资金投入金额为2000亿美元，其中90%以上来自于(          )。

A. 政府的税收      B. 由政府起中介作用的机构

C. 跨国公司      D. 民营企业

E. 个体经营者

三、名词解释(每小题4分，共24分)

1. 恩格尔定律

2. 企业家精神

3. 后发优势

4. 社会救济

5. 风险贴水

6. 区域集团化

四、简答题(每小题5分，共20分)

1. 发展经济学自产生以来大致经历了几个发展阶段?

2. 发展中国家解决债务危机的通常方法有哪些?

3. 中国特色社会主义工业化模式的基本内容及特点是什么?

4. 列举经济增长影响环境质量的主要原因。

五、论述题(每小题13分，共26分)

1. 试分析发展中国家实施贸易保护政策的理论基础。

2. 谈谈发展中国家的税制改革。
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